

联合国

大会



安全理事会

Distr.
GENERAL

A/34/255
S/13329
16 May 1979
CHINESE
ORIGINAL: ENGLISH

大会

第三十四届会议

暂定项目表* 项目 4 6

《加强国际安全宣言》的执行情况

安全理事会

第三十四年

一九七九年五月十六日

越南常驻联合国代表给秘书长的信

谨附上越南调查中国扩张主义者和霸权主义者在对越战争中所犯罪行委员会一九七九年五月十五日在河内的记者招待会上发表的关于中国扩张主义者和霸权主义者所犯罪行的公报，供你参考，并请你将此信及附件作为大会暂定项目表项目 4 6 的正式文件和安全理事会的正式文件散发。

常驻联合国代表

特命全权大使

何文楼（签名）

* A/34/50.

附 件

越南调查中国扩张主义者和霸权主义者在对越战争中所犯罪行委员会一九七九年五月十五日在河内发表的关于中国扩张主义者和霸权主义者所犯罪行的公报

全世界刚见到了一次最严重的国际罪行。

在一九七九年二月十七日星期六的黎明，中国扩张主义者以一支由 600,000 人员和数千坦克和大炮组成的侵略军队、大举突袭越南整个 1,400 公里边界上从芒街到风土的六个省。中国部队深入越南领土，有些地方深入到数十公里。

侵越战争是中国对我国人民的独立，主权与领土完整进行一连串罪行的高潮，其目的是要并吞和征服越南，要执行中国统治者的大国扩张主义政策。几年前，美国帝国主义侵略者战败而被迫遣返他们的部队，当时中国军队占领了属于越南的黄沙群岛（帕拉塞尔）。他们一手替波尔布特——英萨利集团策划促使它向越南西南部进行边界战争。在北部，他们挑起冲突，侵占我们的边境地区。他们煽动华人暴动，炮制所谓南樵事件。他们利用越南自然灾害造成的困难，中断了经济援助，撤回专家并试图在经济上封锁越南，以期牵制和削弱越南。

在他们充满敌意的反越政策屡遭挫折之后，中国领导人走上了他们的封建主义前辈，殖民主义者和帝国主义者的老路，对越南人民发动了直接的侵略战争。

全世界都对于这种侵略行为带来的野蛮的杀戮，感到震惊。

不管中国军队走到那里，他们都不分青红皂白，滥杀越南平民。受害者大部分都是妇孺，包括怀孕的母亲及婴孩。他们对急救受伤人员的医生和医护人员也

加杀害，他们到处屠杀他们遇见的平民：在家里的，田里的，疏散中的，在地下防空洞里的……许许多多家庭都被消灭或只剩下一两个幼年的孤儿。

他们甚至比纳粹还要残暴，他们以中国中古暴君的最残酷的屠杀方法互相比赛。波尔布特——英萨利集团的恐怖罪行在越南重演。刽子用手大砍刀来砍人头或剁碎身体；用铁棒，铁锥或铁锹；锤头或枪柄来敲碎脑袋，取出里面的东西。

一九七九年三月九日，也就是中国当局宣布将自越南撤出部队之后四天，对高平省的东曹村洪道村进行残暴的屠杀，这不是一个单独事件。中国侵略者在那里一下子杀了43个老百姓，全部都是妇女和儿童。受害者是24个妇女——其中7个有身孕，另有19个儿童，包括7个婴儿。

这些人是被以下所述的最野蛮的，不人道的方法杀害的：

- (a) 受害者的头盖骨被打碎，脑髓挖出然后被抛入井底，26岁有6个月身孕的女工麦氏贞和她的两个小孩：三岁的女孩蒙氏水和两岁的男孩蒙文全就是这样死的；
- (b) 受害者手臂被铁丝反绑，头部敲碎，四肢剁成肉酱；然后他们的身体被抛入溪流；
- (c) 受害者的头被刀砍下；
- (d) 受害者身体被斩成数块，散于各地；
- (e) 肚子被破开，郑氏海女士的四个孩子，2岁到10岁，就是这样死的，海氏自己也被杀；
- (f) 妇女被强奸，她们的乳房被割下，阴部戮刺并剁烂。

刘姓俘虏，湖南人，一九七九年二月二十三日承认他见到他的一个名叫李权的朋友，杀了两个儿童：在他长官的命令下，李权使一个大约8岁的小女孩和她的大约4岁的弟弟面对面站着，然后用刺刀将两人刺穿。

在谅山省文朗县，高老村，中国暴徒把一个六年级小学生劈成两半，把7个正在睡觉的儿童拖到屋外，斩成碎块，丢到院子各处。

他们到处布雷：小路上，田埂上，墙周围，房屋门口，窗槛上，甚至在猪圈或谷筐里，目的是要在他们撤退之后还杀害生命。

中国侵略者不是杀光人民就心满意足，还破坏生命所需的一切资源和条件，甚致破坏人民的环境。

他们到处掠夺稻米和其它粮食。他们抢走或杀死所有的牛马和其他牲畜，抢光犁耙、锄头、锯子铁锤……等生产工具，偷光衣服，家具和家庭用具，带不走的东西就一律砸烂。

公用事业设施和平民住宅，不是被摧毁就是被烧掉。

他们彻底地，有计划地毁坏学校，幼稚园，托儿所和医院；甚至教堂和庙宇也不能幸免。

至于教育，卫生和宗教机构，他们不但摧毁所有的教室，医院，病房，药房，礼拜场所，直至片墙不留，而且拆毁学童的课桌和教学器材，病床，医药设备，祭坛和宗教物品，基督教圣像和佛像。

入侵地区内的医院和卫生机构几乎全部都被摧毁，无法使用：总共430所医院和医务室，有428所被毁。学校的情况也是一样：总共904所小学，有735所被毁；所有691个托儿所全部化为瓦砾，使将近200,000儿童失学。

他们先烧掉图书馆和博物馆的书稿，报纸，杂志，文件，展览品，然后把房屋炸毁。他们甚至野蛮到毁坏历史古迹和遗址。这种罪行的一个典型例子，就是毁坏高平省境内的北坡洞和北坡博物馆。这是一个圣地，用来永远纪念我们伟大

领袖，毕生致力于解放越南和其他人民并竭力促进越中两国人民友谊的胡志明主席。

他们按照这个毁灭政策，把沿途经过的一切城市村镇都彻底毁坏。他们攻陷的四个省会—高平、谅山、老街、甘唐—都彻底摧毁。他们侵入的320个村庄都夷为平地。高平省和安县堤旦村的420所房屋，有330户被烧毁。

不仅如此，他们还放火烧毁林区，来破坏环境。莱州省有几千公顷天然林被烧掉了。黄连山省的胜地沙坝境内，该镇四周有几千公顷的松林和“沙木”林也被烧毁；这些树林具有调节气候和净化空气的重要功能。

侵略者屠杀平民后，把尸体乱七八糟地扔进供用食水的河流和水井。他们光是在高平的洪道村的一口井里，就扔了十五具尸体。

在经济方面，为了破坏越南人民的社会主义建设，为了削弱越南，他们彻底地有计划地摧毁工业，农业和造林机构。

凡是他们经过的工厂和矿区，如磷灰石矿区，发电厂，陶磁工厂，茶厂，糖厂，农产品加工厂等，都被彻底摧毁。他们搬走设备，机器和产品。他们用地雷和塑料炸药炸倒建筑物，仓库，和基本建设工程，使其无法修复。

甘唐矿区的毁坏就是一个典型的例子。中国侵略者破坏和烧毁了所有的工人宿舍和公用事业设施，例如国营商店，餐馆，电影院，图书馆，大礼堂……。初级和中等学校的校舍及其实验室和实验器具被破坏无遗。矿区医院被夷为平地，设备和医药被掠劫一空。他们抢走了开采磷灰石矿和生产磷肥的工具和设施，也抢走了数百辆卡车，推土机和数千吨的肥料。然后，他们用塑料炸药和大炮炸毁所有用来采矿和生产磷肥的工程，矿石和肥料输送机和电缆系统。矿区中的两座桥—谅青桥和谅江桥—被破坏后只剩下桥墩和桥座。

他们闯进国营农场，抢走和摧毁所有的拖拉机，推土机，压路机，运输车辆，发电机，变压器，零件仓库，拖拉机修理站，几万吨化学肥料，几万吨稻种，第二期稻作和蔬菜。他们把100,000头以上水牛，黄牛和马匹和将近200,000只猪，不是抢走，就是杀死。

将近一百个国营农场和造林中心，及其机器，设备，技术物资，仓库，工人宿舍，都被摧毁。几万名工人和职员失去了房屋和财产。

侵略者每经过一个区域，就毁坏一切储水工程（水库，水泵站，水坞，灌溉和排水闸……），一切通讯和运输工程（火车站，跨河桥梁……）。为了彻底破坏桥梁，使其无法修复，他们用塑料炸药炸毁主要的桥墩和桥座。他们拆走整段的铁轨，甚至拆走枕木，搬回中国，还毁坏许多段公路，以阻碍运输。

中国扩张主义者和霸权主义者所进行的侵略战争给越南人民造成了巨大的直接损失。战后会带来些什么后果，目前仍未能作出充分的估计，但其影响是同样严重的。

根据初步的统计，兹将一些直接的损失（到一九七九年三月下旬为止）开列于后：

	单位	在被侵略地区 的总数	敌人造成 的损失	百分数
1. 被毁的省会	省会	4	4	100
2. 被毁的村庄	村庄	320	320	100
3. 城市里被毁的住 房（面积）	平方米	10000	60	
4. 无家可归的城市 居民人数	人	10000	15	
5. 农村地区被毁的 房屋数字	间	10000	4.5	
6. 无家可归的村民	人	10000	20	
7. 被毁的普通学校 (小学、初中和 高中)	学校	904	735	82
8. 学校被毁的学生 人数	人	10000	18	

	单位	在被侵略地区 的总数	敌人造成 的损失	百分数
9.	被毁的托儿所	691	691	100
10.	没有地方上学的 儿童人数	10000 人		1.4
11.	学校被毁的教师 人数	一个教 师		5,570
12.	被毁的医院和医 务所其中包括:	一所		
	一省立医院	- 4	428	99.5
	一县立医院	- 26	24	92
	一医务所	- 400	400	100
13.	被毁的造林中心		42	38
14.	被毁的国营农场 和农业站			41
15.	被杀或夺走的水 牛和牛	10000 头	26	15.7
16.	被杀或夺走的猪	-	30.5	24.4
				80

中国领导人进行的可耻的侵略，总的来说暴露了他们的本质。他们是一群完全蔑视道义和法律、极端好战、残忍、卑鄙、凶恶、顽固和傲慢的人。中国的战犯们特别危险，因为：

1. 他们的大国扩张主义和霸权主义是过去的皇帝一直传下来的野心，他们一心一意要恢复一个中国帝国，作为世界的中心，目的是统治全世界，东南亚首当其冲。

2. 这些战犯们非但没有放弃他们的侵略意图，相反地，他们仍然非常好战，并公然威胁要再次向越南犯侵略罪行，而且将侵略战争扩展到其他印度支那国家。

侵略越南的战争只不过是他们执行在东南亚的扩张主义和霸权主义的罪恶阴谋的第一步。目前越南和其他邻近国家正面临着遭受新的武装侵略的极为严重的潜在危险，这种情况有害于全世界和东南亚人民的和平、稳定和安全。

另一方面，中国战犯们利用他们对越南进行的野蛮侵略来恐吓和威胁其他人民，要他们不要跟从越南，否则他们便要冒遭受“教训”的危险，象越南那样。

3. 这些战犯与美帝国主义和最反动的势力勾结，进行侵略战争，推行他们反对和平、独立和自由的大国扩张主义政策。

4. 这些战犯在革命和社会主义的幌子下力图破坏革命、破坏各民族解放运动及世界人民为争取和平、民族独立、民主和社会进步而展开的革命斗争运动。

他们是当代进步人类革命事业最卑鄙的叛徒。

5. 这些战犯是最可耻的骗子。他们除了犯下战争罪行外，还开动了庞大的宣传机器来欺骗中国人民和其他人民。

他们背信弃义，主要是进行诽谤、歪曲真理、颠倒黑白、混淆是非、把正义说成是非正义、把侵略者说成是被侵略者、把被侵略的人说成是侵略者等等。

他们采用贼喊捉贼的手法，一面遣派几十万军队侵占另外个国家，一面却大叫他们是为了抵抗侵略行使合法的自卫权的，他们还把自己称作和平、独立和自由的维护者。

他们高声谴责侵略，严厉批评帝国主义和扩张主义，并声援各民族解放运动，但他们才是真正是真正的扩张主义者，他们同帝国主义结盟，到处犯下发动侵略战争的罪行，到处破坏民族解放事业。

6. 这些战犯们蔑视和践踏一切道义原则和国际法原则。

这些战犯冒称他们在其他人民拒绝效忠于他们或不让他们入侵其领土的时候有惩罚其他人民的权利；事实上他们以为自己有权违背国际法和人类良心、有权犯侵略和屠杀的罪行。

7. 这些战犯毒害他们军队的思想，把好战和杀气腾腾的思想、疯狂的民族仇恨灌输给他们，使他们失去人性，变成一群完全不象人的魔鬼。

因此，反动的中国领导们今天不仅是越南人民的危险敌人，而且也是整个社会主义制度、全世界和亚洲各独立、民主与和平运动的危险敌人。

纽伦堡国际法庭审判了德国纳粹战犯，结果判定对别国进行侵略战争是最严重的国际罪行，因为这会引发一切其他罪行。根据纽伦堡国际法庭规约，进行侵略战争的人犯了破坏和平罪（第 6 A 条）。

《联合国宪章》和大会的许多决议谴责一切侵略行为，一切在国际关系上使用武力或威胁使用武力的行为，赞成保卫和平与国际安全，主张各国人民享有独立、自由、主权和领土完整的不容侵犯的权利。

《世界人权宣言》认为轻蔑人权会导致震撼人类良心的野蛮行为，并规定了对无论那个国家的人民都要尊重其基本权利和自由的原则。

越南是一个独立的主权国家，从来没有在任何方面触犯过中国的利益，不久以前中国还称越南为盟友，信誓旦旦地说“中国是越南的可靠后方”；中国领导人不宣而战地对越南发动大规模侵略战争，这种行为藐视和践踏人民的基本权利和一切基本人权，背信弃义食言而肥，蔑视《联合国宪章》和《世界人权宣言》的基本原则。

越南是反对帝国主义和殖民主义，争取国家的独立和自由的民族解放斗争的先锋，因此对越南的侵略战争最严重地侵犯了爱好自由、正义与和平的人民，也是对人类良心的蛮横挑衅。

根据国际法，中国扩张主义者和霸权主义者犯了侵犯越南独立、主权和领土完整的蓄意侵略罪。同时，他们也犯了破坏和平与国际安全的罪。

根据纽伦堡国际法庭规约第 6 B 条，他们还犯了战争罪。该条认为对战争法的任何违犯都是战争罪行，例如杀害、虐待或放逐平民，掠夺公私财产，无军事必要而破坏城乡。特别是他们违犯了一九四九年八月十二日关于战时保护平民和伤兵的日内瓦公约，这些公约的原则是禁止侵犯平民和伤兵的生命和财产的任何企图。

他们以最残忍的方式有计划地大规模屠杀平民，破坏一切生活资源，毁坏经济体系、医院和学校，根据纽伦堡规约第 6 C 条，因此他们犯了违反人道罪，该条说：

“屠杀平民和对平民的其他不人道行为是违反人道罪”。

按照已经对德、日法西斯适用的国际法原则，发动侵略战争的人必须对侵略战争造成的一切损失和损害负赔偿的全责。

+

+

遭到狠狠挫败和全世界甚至中国舆论的强烈谴责后，中国统治者被迫无条件撤回侵略军。但是他们的反动、好战和侵略性丝毫未改。他们从未放弃削弱和并吞越南的阴谋。他们仍然把部队驻在越南境内的许多地方。他们有计划地进行备战，在边界全线进行挑衅。他们在边境附近仍然集结了五十多万军队，在越南边界附近部署了十几个师、几千门大炮和其他军事物资。他们继续构筑战略边路和战斗堡垒。他们对越南进行炮轰、突袭、侦探和破坏行动，用舰艇和飞机侵犯我们的领海和领空。他们狂妄地威胁要重燃战火，造谣污蔑越南和老挝进行“挑衅、好战”和“反华”活动，傲慢地声称有所谓“反击的权利”，企图准备向越南或印度支那其他国家发动新的侵略战争。

面临这种侵略罪行卷土重来、变本加厉和随之而来的极端野蛮的种族灭绝恐怖的危险，越南人民诚恳地要求各国政府和人民、各革命运动和国际民主组织以及世界各大洲的同志和朋友，为了自由、正义与和平更有力地行动起来，积极支援越南，强烈谴责中国反动侵略者，要求他们响应越南政府为保证越中边境的和平安定而提出的三点解决办法（见 A/34/201 - S/13257，附件）——这是公平合理的解决办法，既切合实际情况，又符合越中两国人民的愿望和东南亚与世界人民对和平安定的渴望。

越南人民要求中国真正的共产主义者和人民大力反对并及时制止中国统治者的反动政策和不义战争。

越南人民热爱和平，不要战争，一致愿意维持同中国人民的友谊，但也决心保卫自己的独立、主权和领土完整。

越南全国集中力量、团结一致、坚若磐石，他们有决心也有不屈不挠反抗外国

A/34/255
S/13329
Chinese
Annex
Page 12

侵略的斗争传统，还有广大的国际阵线全心全意支援和保卫越南、严厉谴责中国反动侵略者，因此越南人民坚信他们保卫自己国家的独立和自由，保卫所有国家的和平、正义和尊严的正义事业一定胜利。
